
बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न‍

1. सभी‍पदार्थों‍में‍कौन-सा‍सािवविक‍गुण‍है-

(अ) प्रतिचुम्बकीय (ब) लौहचुम्बकत्व

(स) अनुचुम्बकत्व (द) ये सभी गुण

2. वकसी‍चालक‍खोल‍द्वारा‍स्थिर‍िैद्युत‍परररक्षण‍तर्था‍स्थिर‍चुम्बकीय‍परररक्षण‍में‍मूलभूत‍अन्तर‍का‍कारण‍है

i. स्थिर‍िैदु्यत‍के्षि‍रेखाए‍ँआिेशों‍पर‍समाप्त‍हो‍सकती‍हैं‍तर्था‍चालकों‍में‍मुक्त‍आिेश‍होते‍हैं।

ii. B की‍रेखाए‍ँसमाप्त‍तो‍हो‍सकती‍हैं, परन्तु‍चालक‍उन्हें‍समाप्त‍नहीं‍कर‍सकते।

iii. B की‍रेखाए‍ँवकसी‍भी‍पदार्थव‍पर‍समाप्त‍नहीं‍हो‍सकतीं‍तर्था‍आदशव‍परररक्षण‍संभि‍नहीं‍है।

iv. उच्च‍चुम्बकशीलता‍के‍पदार्थों‍के‍खोलों‍का‍उपयोग, भीतरी‍के्षि‍से‍B की‍रेखाओं‍को‍विपथर्थत‍करने‍के‍थलए‍

वकया‍जा‍सकता‍है।

(अ) तवकल्प (i), (ii) िथा (iv) (ब) तवकल्प (ii), (iii) िथा (iv)

(स) तवकल्प (i), (ii) िथा (iii) (द) तवकल्प (i), (iii) िथा (iv)

3. चुम्बकीय‍पदार्थव‍के‍वकसी‍पपिंड‍का‍पृष्ठ‍है।

i. S से‍गुजरने‍िाली‍B की‍रेखाए‍ँआिश्यक‍रूप‍से‍अविथिन्न‍हैं।

ii. S से‍गुजरने‍िाली‍B की‍कुि‍रेखाए‍ँविथिन्न‍होनी‍चावहए।

iii. S से‍गुजरने‍िाली‍H की‍सभी‍रेखाए‍ँआिश्यक‍रूप‍से‍अविथिन्न‍हैं।

iv. S से‍गुजरने‍िाली‍H की‍सभी‍रेखाए‍ँअविथिन्न‍नहीं‍हो‍सकतीं।

(अ) तवकल्प (i), (ii) (ब) तवकल्प (i), (iv)

(स) तवकल्प (i), (iii) (द) तवकल्प (ii), (iii)

4. चुम्बकत्ि‍का‍मूल‍उद्भि‍स्रोत‍है

i. परमास्थविक‍धाराएँ

ii. पाउली-अपिजवन‍थसद्ांत

iii. अणु‍की‍ध्रुिीय‍प्रकृवत

iv. इलेक्रॉन‍का‍नैज‍चक्रण

(अ) तवकल्प (i), (iv) (ब) तवकल्प (i), (ii)

(स) तवकल्प (ii), (iv) (द) तवकल्प (i), (iii)
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5. वकसी‍लम्बी‍पररनाथलका‍में‍प्रवतमीटर‍1000 फेरे‍हैं‍तर्था‍इससे‍1 A धारा‍प्रिावहत‍हो‍रही‍है। इसके‍भीतर‍का‍नमव‍

लौह‍क्रोड‍है।‍इस‍क्रोड‍को‍क्यूरी‍ताप, TC से‍अधधक‍ताप‍तक‍गरम‍वकया‍जाता‍है।‍r = 1000

i. पररनाथलका‍के‍भीतर‍H-के्षि‍(लगभग) अपररिर्तिंत‍रहता‍है, परन्तु‍B-के्षि‍प्रबल‍रूप‍से‍घट‍जाता‍है।

ii. H तर्था‍B-के्षि‍पररनाथलका‍के‍भीतर‍(लगभग) अपररिर्तिंत‍रहते‍हैं।‍क्रोड‍में‍चुम्बकन‍की‍ददशा‍उत्क्रधमत‍हो‍

जाती‍है।

iii. क्रोड‍में‍चुम्बकन‍लगभग‍108 गुना‍कम‍हो‍जाती‍है। 

(अ) तवकल्प (iii), (ii) (ब) तवकल्प (i), (ii)

(स) तवकल्प (i), (iv) (द) तवकल्प (iv), (ii)

6. दो‍कुवडली‍के‍अन्योन्य‍प्रेरकत्ि‍का‍मान‍बढाया‍जा‍सकता‍है‍?  

(अ) कुुं डली को लकडी के कोर पर लपेट कर    (ब) कुुं डली में फेरे अधिक करके      

(स) कुुं डली में फेरे कम करके      (द) इनमें से कोई नहीं   

7. चुंबकन‍का‍SI मािक‍है–  

(अ) Am (ब) A2m

(स) Am2 (द) Am–1

8. एक‍प्रबल‍विदु्यत‍चुंबक‍बनाने‍के‍थलए‍कौन-सी‍िस्तु‍अधधक‍उपयुक्त‍होगी‍?  

(अ) वायु    (ब) नरम लोहा

(स) इस्पाि     (द) इनमें से कोई नहीं

9. शैथर्थल्य‍(hysteresis) प्रदर्शिंत‍करते‍हैं—  

(अ) प्रतिचुम्बकीय पदाथथ    (ब) लौह चुुंबकीय पदाथथ

(स) अनुचुुंबकीय पदाथथ     (द) इनमें से कोई नहीं

10. वनम्नथलखखत‍में‍से‍वकस‍िस्तु‍की‍चुंबकीय‍प्रिृत्ति‍एक‍से‍कम‍और‍ऋणात्मक‍होती‍है‍?  

(अ) लौह चुम् बकीय (ब) अनुचुम् बकीय 

(स) प्रतिचुम् बकीय (द) इनमें से कोई नहीं

ररक्‍त‍स्‍र्थान‍

11. अनुचुम् बकीय पदाथों की चुम् बकीय प्रवृत्ति _____________ होिी है।   

12. लौह चुम् बकीय पदाथथ __________ थ् योरी द्वारा प्रदर्शिि तकए जािे है। 

सत्‍य/असत्‍य‍

13. छड चुम् बक की चुम् बकीय लम् बाई, ज् याधमिीय लम् बाई से अधिक होिी है। 

14. बाह्य चुम् बकीय क्षेत्र में छड चुम् बक पर लगने वाला बल आघूणथ  = m × B होिा है। 
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अवत‍लघूिरात्‍मक‍प्रश्‍न‍‍

15. इलेक्ट्रॉन चक्रण से आप क्ट्या समझिे हैं?

16. तकसी बाह्य चुम्बकीय क्षेत्र में रखने पर प्रतिचुम्बकीय पदाथथ का व्यवहार अनुचुम्बकीय पदाथथ से तकस प्रकार त्तभ्न  होिा है?

लघूिरात्‍मक‍प्रश्‍न‍‍

17. आण्ववक दृधिकोण से प्रति चुम्बकत्व अनुचुम्बकत्व िथा लोह चुम्बकत्व की चुम्बकीय प्रवृत्तियों की िाप तनभथरिा की तववेचना 

कीजजये।

18. आपेत्तक्षक चुम्बकशीलिा िथा चुम्बकीय प्रवृत्ति से क्ट्या िात्पयथ है?

वनबंधात्‍मक‍प्रश्‍न‍

19. एक वृिाकार कुुं डली जजसमें 16 फेरे हैं। जजसकी तत्रज्या 10 सेमी. है और जजसमें 75 A िारा प्रवातहि हो रही है, इस प्रकार 

रखी है तक इसका िल, 5.0 × 10–2 T पररमाण वाले बाह्य क्षेत्र के लम्बवि् है। कुुं डली, चुम्बकीय क्षते्र के लम्बवि और इसके 

अपने िल में ण्िि एक अक्ष के चारों िरफ घूमने के ललए स्विुंत्र है। यदद कुुं डली को जरा-सा घुमा कर छोड ददया जाए िो यह 

अपने िायी सुंिुलनाविा के इिर-उिर 2.0 s–1 की आवृत्ति से दोलन करिी है। कुुं डली का अपने घूणथन अक्ष के पररिः 

जडत्व-आघूणथ क्ट्या है।

20. एक छोटा छड चुम्बक जजसका चुम्बकीय आघूणथ 5.25 × 10–2 JT–1 है, इस प्रकार रखा है तक इसका अक्ष पृथ्वी की ददशा के 

लम्बवि है। चुम्बक के केन्द्र से तकिनी दूरी पर, पररणामी क्षेत्र पृथ्वी के क्षेत्र की ददशा से 45° का कोण बनाएगा, यदद हम

i. अत्तभलम्ब समतद्वभाजक पर देखें,

ii. अक्ष पर देखें। इस िान पर पृथ्वी के चुम्बकीय क्षेत्र का पररमाण 0.42 G है। प्रयुक्ट्ि दूररयों की िुलना में चुम्बक की लम्बाई 

की उपेक्षा कर सकिे हैं।

HOTS

21. i. चुुंबकीय क्षेत्र रेखाए ँ(हर बबिदु पर) वह ददशा बिािी हैं जजसमें (उस बबिदु पर रखी) चुुंबकीय सुई सुंकेि करिी है। क्ट्या 

चुुंबकीय क्षेत्र रेखाए ँप्रत्येक बबिदु पर गतिमान आवेलशि कण पर आरोतपि बल रेखाए ँभी हैं?

ii. यदद चुुंबकीय एकल ध्रुवों का अस्स्ित्व होिा िो चुुंबकत्व सुंबुंिी गाउस का तनयम क्ट्या रूप ग्रहण करिा?

iii. क्ट्या कोई छड चुुंबक अपने क्षेत्र की वजह से अपने ऊपर बल आघूणथ आरोतपि करिी है? क्ट्या तकसी िारावाही िार का 

एक अवयव उसी िार के दूसरे अवयव पर बल आरोतपि करिा है।

iv. गतिमान आवेशों के कारण चुुंबकीय क्षेत्र उत्प्न  होिे हैं। क्ट्या कोई ऐसी प्रणाली है जजसका चुुंबकीय आघूणथ होगा, यद्यतप 

उसका नेट आवेश शून्द् य है?
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1. (अ) प्रतिचुम्बकीय

2. (द) 

चालकों में मुक्ट्ि आवेलशि कण होिे हैं अिः चालकों द्वारा 

बल की रेखा रोकी जा सकिी है। यह परररक्षण प्रभाव 

प्रदान करिा है।

जैसा तक चुुंबकीय क्षेत्र रेखाओं का होना रोका नहीं जा 

सकिा अथवा परररत्तक्षि तकया जा सकिा है।

चुुंबकीय क्षेत्र रेखाए ँचुुंबकीय पदाथों द्वारा प्रभातवि होिी 

हैं अिः इन्द्हें, अचुुंबकीय क्षेत्र प्राप्ि करने के ललए उच्च 

िारणशीलिा के चुुंबकीय पदाथथ द्वारा प्रतिकर्षिि कर 

सकिे हैं।

3. (ब) 

चुुंबकीय प्रेरण के ललए चुुंबकीय क्षेत्र रेखाए ँसिि रेखाए ँ

बनािा है इसललए H की रेखाए ँS के चारों ओर आवश्यक 

ही सिि होंगी। िथा चुुंबकन के ललए चुुंबकीय िीव्रतिा H 

भीिर िथा बाहर त्तभ्न -त्तभ्न  होिी है। अिः 4 की रेखाए ँ

S के चारों ओर सिि नहीं हो सकिा है।

4. (अ)

आवेलशि कण की गति चुुंबकत्व को उत्प्न  करिी है िथा 

चुुंबकत्व की प्रकृति आवेलशि कण की गति पर तनभथर 

करिी है। परमाणु में इलेक्ट्रॉन नात्तभक के चारों ओर 

घूमिा है िथा पररभ्रमण करिा है जो पररणास्वरूप 

तवदु्यि िारा उत्प्न  करिा है िथा िारा के चुुंबकीय प्रभाव 

के कारण रव्यों में चुुंबकत्व उत्प्न  होिा है।

5. (स)

जैसा तक हम जानिे हैं तक चुुंबकीय के्षत्र की 

िीव्रतिा H = nI

 जहाँ n→ प्रति मी. पररनाललका में चक्ट्करों की 

सुंख्या

I → िारा 

 B = μομrI

 सामान्द्य िाप पर, पररनाललका लौह-चुबकत्व पदाथथ की 

िरह व्यवहार करिी है िथा क्ट्यूरी िाप के बाद के िाप 

पर वह अनुचुुंबकीय पदाथथ की िरह व्यवहार करिी है। 

जैसा तक हम जानिे हैं पररनाललका के ललए H= nI

  H = 1,000 × 1 = 1,000Am

 अिः H तनयि है इसललए िापन के कारण n िथा I 

तनयि हैं।

 परन्द् िु B = μομrnI

  = μοnIμr

  = k(तनयिाुंक) r

तकन्द्िु क्रान्न्द्िक िाप के बाद िपन पर कोर की प्रवृत्ति 

बहुि कम हो जािी है; अिः चुुंबकीय क्षेत्र भी बहुि िेजी 

से कम होगा। अब, कोर में चुुंबकन के ललए, जब 

पररनाललका की लौह कोर का िापमान क्ट्यूरी िापमान से 

अधिक बढाया जािा है िब यह अनुचुुंबकीय पदाथथ की 

िरह व्यवहार करिा है, जहाँ

(m)Fero  103 और (m)Para  10–5



6. (ब) कुुं डली में फेरे अधिक करके

7. (द) Am–1

8. (ब) नरम लोहा 

9. (ब) लौह चुम् बकीय पदाथथ 

10. (स) डाइमैग् नेदटक 

11. िनात् मक 

12. डोमेन थ् योरी  

13. असत् य 

3
8m Fero

–5
m Para

( ) 10 10
( ) 10




= =

उत्तरमाला‍

RBSE
अध्‍याय -5 | च ुंबकत्‍व‍एवुं‍द्रव्‍य‍ Worksheet-2

कक्षा-12 | भौतिक‍ववज्ञान–I 



5

14. सत् य

15. जब इलेक्ट्रॉन कक्षीय पररक्रमण के अतिररक्ट्ि अपनी िुरी 

पर घूमिा है िो इसे इलेक्ट्रॉन चक्रण कहिे हैं।

16. जब तकसी प्रतिचुम्बकीय पदाथथ को बाह्य चुम्बकीय क्षेत्र 

में रखिे हैं िो वे प्रतिकर्षिि होिे हैं जबतक अनुचुम्बकीय 

पदाथथ आकर्षिि होिे हैं।

17. प्रतिचुुंबकत्व, इलेक्ट्रॉनों के कक्षीय गति के कारण उत्प्न  

चुुंबकीय आघूणथ जोतक लगे हुए चुुंबकीय क्षेत्र के तवपरीि 

ददशा में होिा है के कारण होिा है अिः िापमान से 

अधिक प्रभातवि नहीं होिा है। अचुुंबकत्व िथा लौह 

चुुंबकत्व परमात्तणक चुुंबकीय आघूणथ के लगे हुए क्षेत्र की 

ददशा के रैखखक होने के कारण होिा है। जैसे-जैसे िाप 

बढिा है यह रैखखक तविरण अव्यवण्िि हो जािा है 

इसललए दोनों की प्रवृत्ति िापमान बढने पर घटिी है।

18. आपेत्तक्षक‍चुम्बकशीलता- तकसी पदाथथ की

 चुम्बकशीलिा              िथा तनवाथि् की चुम्बकशीलिा 

 (o) के अनुपाि को आपेत्तक्षक चुम्बकशीलिा कहि ेहैं। 

इसे 'r' से प्रदर्शिि करिे हैं।

चुम्बकीय‍प्रिृत्ति- एकाुंक चुम्बकीय क्षेत्र के कारण तकसी 

पदाथथ में जजिनी चुम्बकन िीव्रतिा उत्प्न  होिी है उसे उस 

पदाथथ की चुम्बकीय प्रवृत्ति कहिे हैं।

19. ददया ह–ै

वृिाकार कुवडली में फेरे N = 16 

 कुवडली की तत्रज्या r = 10 सेमी. = 0.1 मी. 

 कुवडली के अनुप्रि काट का के्षत्रफल 

 =  × (0.1)2 = 3.14 × 10–2 मी.2

 कुवडली में िारा i = 0.75 ऐम्पियर 

 चुम्बकीय क्षेत्र की िीव्रतिा B = 5 × 10–2 टेस्ला

 आवृत्ति v = 2 प्रति सेकवड 

 अब चुम्बकीय आघूणथ 

 M = NiA 

  = 16 × 0.75 × 3.14 × 10–2 

  = 0.377 जूल/टेस्ला‍

 

आवृत्ति 

 

जहॉं I जडत्व आघूणथ है। 

 जडत्व आघूणथ 

= 1.9 × 10–4 तकग्रा × मी.2

20. ददया है-

दवड चुम्बक का चुम्बकीय आघूणथ

M = 5.25 × 10–2 जूल/टेस्ला

पृथ्वी का चुम्बकीय क्षेत्र H = 0.42, 

G = 0.42 × 10–4 टेस्ला

i. अत्तभलम्ब समतद्वभाजक पर चुम्बकीय क्षेत्र

  

   R = 0.05 मी. = 5 सेमी.

 ii. अक्ष पर चुम्बकीय क्षेत्र

 

   R = 0.063 मी. = 6.3 सेमी.

21. i. नहीं। चुुंबकीय बल सदैव B के लुंबवि होिा है (क्ट्योंतक 

चुुंबकीय बल = q (v × B) अिः B की के्षत्र रेखाओं 

को बल रेखाए ँकहना भ्रामक वक्ट्िव्य है।

 ii. चुुंबकत्व सुंबुंिी गाउस का तनयम यह कहिा है तक क्षेत्र 

B के कारण, तकसी बुंद सिह से गुज़रने वाला कुल 

फ्लक्ट्स सदैव शून्द्य होिा है। तकसी बुंद सिह S के 

ललए यदद एकल ध्रुवों का अस्स्ित्व होिा िो 

  (ण्िरवैदु्यतिकी के गाउस तनयम के अनुरूप) सगीकरण

B
H

 
 




=

1 MB
2 I




=

2 2

MBI =
4 

–2

2 2

0.377 5 10

4 (3.14) (2)

 

 
=

0
3

7 2
–4

3

–9
3 5

4

M H
4 R

10 5.25 10
0.42 10

R
5.25 10

R 12.5 10
0.42 10







 =

– –

–
–

B = × =

=

× ×
= ×

×
×

×

0
3

2
7 4

3

9
3 5

4

2MB H
4 R

2 5.25 10
10 0.42 10

R
10.5 10

R 25 10
0.42 10









–
– –

–
–

–

= × =

× ×
× = ×

×
= = ×

×

S
B.ds 0 =
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 सगीकरण के दायीं ओर सिह S से धघरे एकल ध्रुवों 

(चुुंबकीय आवेशों) qm का योग आिा। अथाथि 

समीकरण का रूप होिा 

  जहाँ qm जहाँ S से धघरा चुुंबकीय आवेश (एकल ध्रुव) 

है।

 iii. नहीं। िार के अल्पाुंश द्वारा उत्प्न  चुुंबकीय क्षेत्र के 

कारण इसके स्वयुं के ऊपर कोई बल या बल आघूणथ 

नहीं लगिा। लेतकन इसके कारण उसी िार के दूसरे 

अल्पाुंश पर बल (या बल आघूणथ) लगिा है। (सीिे 

िार के तवशेष मामले में, यह बल शून्द्य ही होिा है)।

 iv. हाँ। सुंपूणथ व्यविा को देखें िो सभी आवेशों का 

औसि शून्द्य हो सकिा है। तफर भी, यह हो सकिा है 

तक तवत्तभ्न  िारा लूपों के कारण उत्प्न  चुुंबकीय 

आघूणों का औसि शून्द्य न हो। हमारे समक्ष

अनुचुुंबकीय पदाथों के सुंदभथ में ऐसे कई उदाहरण 

आएगेँ जहाँ परमाणुओं का आवेश शून्द्य है लेतकन 

उनका तद्वध्रुव-आघूणथ शून्द्य नहीं है।

0 m
S

B.ds q= 
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